

江北 聚力“七大任务” 踔厉奋发向未来

聚精会神谋发展 一心一意惠民生

1

2

3

4

5

6

7

以科技创新为支撑

让江北产业质效更高

以改革开放为动能

让江北发展活力更足

以提升能为路径

让江北城市品质更佳

以绿色发展为导向

让江北生态环境更美

以群众满意为根本

让江北民生福祉更好

以共建共享为目的

让江北社会治理更优

以担当实干为己任

让江北干部能力更强

这是一片产业转型升级加速推进的区域：港城、鱼复两大园区“双核共振”，汽车、电子电器等传统产业向智能化迈进，市级以上研发平台80家，市级以上重点实验室5家，研发投入强度位居全市前列；

这是一方改革开放活力迸发的热土：建成全市首个智慧政务2.0平台，营商环境吸引力增强，自贸试验区建设取得突破性进展，全面融入“一带一路”和长江经济带发展，中新(重庆)多层次互联互通合作示范区落地，全面融入成渝地区双城经济圈建设，大力发展开放型经济；

这是一片民生福祉全面增进的热土：城乡面貌显著改善，乡村振兴有序推进，在全市率先实现城乡低保统筹和社区居家养老全覆盖，城镇困难家庭住房实现阶段性“应保尽保”，优质教育覆盖率持续扩大……

近年来，江北区全面落实市委寄予的打造全市“高质量发展、高品质生活”示范区的期盼，紧扣市委主要领导对江北提出的“在全市推动高质量发展、创造高品质生活中打头阵、做标兵”和“率先推进产业发展现代化、城市能级现代化、社会治理现代化、干部能力现代化”指示要求砥砺前行，为江北在新起点上实现新跨越打下坚实基础。

行稳方可致远。江北区将坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局，紧扣建设“两高”示范区和“一大目标”、抢抓成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展“两大机遇”，明确科技兴业之区、开放时尚之地、美丽幸福之城“三个定位”，率先推进产业发展现代化、率先推进城市能级现代化、率先推进社会治理现代化、率先推进干部能力现代化“四个率先”，实施实干兴区、科创强区、环境优区、招商活区、民生立区“五大行动”，在奋力推进社会主义现代化建设干在实处、走在前列。

锚定5年目标，实现美好蓝图，江北聚力“七大任务”，踔厉奋发，笃行不怠向未来。

走进位于江北的长安全球研发中心，一辆炫酷的概念车十分抢眼。作为重庆知名度最高的本土品牌之一，长安汽车是中国汽车行业首家“国家智能制造示范企业”，它坚持自主创新与智慧引领发展，秉承开放共享发展理念，积极“走出去”，构建起全球协同研发格局，推动产业合作和全球化布局。

在位于江北嘴的重庆国家金融科技认证中心，金融科技产品被全方位审查，一座牢固的“保护墙”正在无形中保护着人民的钱袋子。该中心将检测、认证、研究、服务融为一体，通过开展金融科技检测认证和标准化综合服务，不断探索金融科技新模式、新经验，赋能金融科技高质量发展……

江北区科技局相关负责人介绍，江北区在继续做好科技赋能长安汽车、海尔制造等传统产业的基础上，大力培育和壮大生物医药、新材料、绿色环保技术等一批战略性新兴产业，取得明显成效。以科技创新为支撑，让产业质效更高是未来5年江北区的首要重点任务。为此，江北将着力打通科技与产业的双向融合渠道，推动创新基础设施和重大平台不断完善，努力实现高新技术企业、研发机构、研发投入、发明专利、人才数量“五个倍增”，基本建成科技成果转化示范区。突出金融机构与金融功能“双集聚”主线，打造西部金融中心核心承载区。

同时，将构建观音桥国际知名商圈、江北嘴国际高端购物目的地、北滨路国际“慢生活”经济带、寸滩国际消费新地标、果园港国际物流枢纽等多点支撑格局，打造国际消费中心城市首选区。把制造业作为高质量发展“压舱石”，打造先进制造业集聚区。做大做强数字经济，大力发展智能制造，打造数字经济创新发展示范区。抢抓新一轮产业布局先机，精心培育知识密集型服务业、新材料产业、高端酒店业、特色会展业、文化旅游业“五大增长点”，打造面向未来、跨越发展的先行区。



菜园港



观音桥商圈



铁山坪森林公园



江北嘴江滩公园



唐桂社区议事厅



老马带小马，为群众排忧解难



江北嘴金融商务区

去年12月，民政部公布了全国社区治理和服务创新实验区评选结果，江北区作为全市本轮创建的唯一区县代表榜上有名。近年来，江北区树立大社会观、大治理观，完善共建共治共享格局，强化党建引领，突出党建引领与有效衔接，推进全龄友好城区建设和全生命周期健康管理，着力健全“基本+普惠+优质”的公共服务供给体系，让公共服务、民生供给触手可及，文明美德蔚然成风，美丽家园更富魅力、更有温度。

到2026年，力争在更有优势的生态环境、更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更丰富的精神文化生活上做到西部一流，基本建成两江四岸美丽幸福标杆之城。

另一方面，江北将推动绿色低碳发展，碳达峰、碳中和迈出坚实步伐，畅通碳循环，碳普惠、碳中和实施路径，鼓励企业节能减排，引导群众积极减碳。预计到2026年，单位地区生产总值能耗年均下降3%以上。

江北嘴CBD、观音桥商圈，一座座高耸入云的摩天大楼勾勒出城市的天际线，是江北高质量发展的见证，也是江北这座现代都市最亮眼的风景区。城市是现代化的重要载体。未来5年，江北区将以提升能为路径，把城市能级现代化落到国际化、绿色化、智能化、人文化、一体化上来，让城市品质更佳。

为此，江北将持续优化完善国土空间布局，精雕细琢“一带双核五片区”，打造产城融合发展新格局，高品质实施“两江四岸”治理提升和北滨路东延伸段建设工程，寸滩国际新城建设初见成效，观音桥商圈更加时尚化品质化，江北嘴金融中心更加极核化功能化。

同时，坚持完善高水平对外开放体制机制，积极融入“一带一路”、西部陆海新通道、中新(重庆)战略性互联互通等国家战略，积极参与国际大循环，充分发挥综合保税区、自贸试验区等开放平台叠加效应，全面深化服务业扩大开放综合试点和服务贸易创新发展试点，积极融入成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展。

预计到2026年，江北区经贸国际化、投资便利化、文旅特色化水平大幅跃升，三资企业数量增至1000家以上，实际利用外资和对外投资总额在全市领跑，成为具有现代化大都市气息的精致精美之地和重庆内陆开放高地的重要支撑地。

在提升干部能力更强方面，江北将加快推进区党校和西部金融培训学院建设，提高干部教育培训质量和水平。推进实施干部“四百”工程，引导干部把干事创业热情和科学方法结合起来，熟练运用“三个两重”工作法——部门重在“两重向上”争取支持，园区和招商部门重在“两重向外”招商引资，镇街重在“两重向下”服务群众，形成上下贯通、左右协同的落实链条。

同时，江北区将完善工作激励政策体系，健全容错纠错工作机制，持续营造担当作为的良好氛围，为担当者负责的良好环境，鼓励干部既要忠诚干净、担当作为，又要知行合一、善作善成，更要勇往直前、玉汝于成。

王彩艳 杨敏
图片由江北区委宣传部提供